



11日,市民在一家国有银行办理存款业务。本报记者 姜宁 摄

# 银行揽储,“战火”烧到存款地界

## 多家商业银行提高中长期存款利率至1.1倍

本报8月12日讯(记者 姜宁)“钱荒”虽过,但包括五大行在内的商业银行仍旧面对着巨大的揽储压力。为维持原有的高利润,部分银行可谓使出浑身解数。近期,中信银行、光大银行、渤海银行等几家银行相继提高了烟台地区的中长期存款利率,这标志着银行间的揽储斗争已经从理财产品扩展到了居民日常存款这一普通业务。

据了解,股份制商业银行中信银行、光大银行以及城市商业银行渤海银行的两年期存款利率,已从3.75%提高到了4.125%,3年期利率从4.25%提至4.675%,5年期利率从4.75%提至5.225%,均在基准利率基础上上浮了10%。光大银行烟台分行的一名支行员工

介绍,中长期存款利率放开是从今年6月份开始的。中信银行放开得更早一点。今年5月,该行就宣布中长期存款利率全部上浮到基准利率的1.1倍,以10万元5年期为例,在没有上浮之前,到期利息为23750元,上浮之后则变为26125元,净增2375元。值得注意的是,在这一场揽储战中,国有银行表现得淡定,存款利率都没有发生变化。

从去年6月份,央行宣布对人民币存款利率实施最高上浮10%的新规后,在非常短的时间内,几乎所有的股份制商业银行都将一年期定期存款利率提高到了基准利率的1.1倍,而在中长期存款利率上,则基本没有变化。“一方面,中长期定期存款,特别

是长期定存,在银行存款整体规模中占比较少,而且一开始银行也不重视这一块市场的争夺,所以在相当长一段时间内,不论五大行还是股份制商业银行的两年期、3年期、5年期定期存款利率都是一致的。”一家国有银行的工作人员介绍,在国有银行中,长期存款的占比通常在5%以下。

随着6月份“钱荒”的出现,起初,银行还想凭借高息理财产品揽储,但是因为理财产品期限短,所以,每隔一段时间,银行就会出现“钱荒”的“慢性病”。于是银行有些受不了了,想要鼓励市民多往中长期存款上投入,力争把几个月出现一次的“钱荒”变为3年或5年一次。

港城各家银行定期存款利率一览表

银行名称	1年期	2年期	3年期	5年期
光大银行	3.300%	4.125%	4.675%	5.225%
浦发银行	3.300%	3.750%	4.250%	4.750%
华夏银行	3.300%	3.750%	4.250%	4.750%
兴业银行	3.300%	3.750%	4.250%	4.750%
招商银行	3.300%	3.750%	4.250%	4.750%
交通银行	3.250%	3.750%	4.250%	4.750%
渤海银行	3.300%	4.125%	4.675%	5.225%
中国银行	3.250%	3.750%	4.250%	4.750%
农业银行	3.250%	3.750%	4.250%	4.750%
工商银行	3.250%	3.750%	4.250%	4.750%
建设银行	3.250%	3.750%	4.250%	4.750%
中信银行	3.300%	4.125%	4.675%	5.225%

整理 本报记者 姜宁

### 送礼品、利率上浮不设门槛

## 部分银行揽储爱搞“小动作”

本报记者 姜宁

虽然在烟台有几家股份制商业银行和城市商业银行都相继提高了中长期存款利率,但这几家银行仍不满足于在“1.1倍基准利率”这一起跑线上竞争,私下仍有许多小动作。

以某一家银行为例,客户经理直言不讳地说,现在10万元以上存5年,除了每年能获得5.225%的利息以外,还能获得喜旺礼券、储蓄罐等小礼品。另

外一家银行则对外宣称,就算存1块钱也会按照最高利息率来算,因为别家银行虽然名义上能按基准利率的1.1倍算,但是在存款金额上有限制。

“其实,‘隐形利率’在银行界已经不是什么秘密了,只不过隐形利率都是在节庆时候对客户的人情返还,很少有那种明目张胆的返现了。”业内人士透露。

所谓的“隐形利率”,是指银行在给出了央行规定的最高利率上限后,再赠送一些小恩

小惠打动顾客。在相关法律法规中,这些小礼品都应折现算进利息当中,如此一来,这些银行实际给出的利息报酬率也就超过了央行的最高上限,形成了不正当竞争。

此外,在看到几家股份制银行提高中长期存款利率后,剩下的股份制银行不淡定了。记者以大客户身份试探过多家股份制商业银行,得出的答复是:虽然现在没有统一提高的通知,但是地级市分行可以向

上级申请1.1倍基准利率的最高利率。

揽储战很久之前便已存在,大多是在年中、年末等特殊时点打响;但在“钱荒”出现之后,揽储战变成一种无时无刻不在发生的战斗,从理财产品到互联网金融,再到原本占比不多的中长期存款,“有资金的地方,以后就有银行的涉足,有涉足的地方,就免不了争斗。”

银行揽储战,好戏刚刚开演。

### 自身有优势

## 五大行“按兵不动”看热闹

本报记者 姜宁

“现在还没接到通知中长期存款利率会上浮,并且也没看出股份制银行存款利率上浮对我们的影响。”一家国有商业银行的工作人员说。

与股份制商业银行的“上九天揽月,下五洋捉鳖”不同,国有商业银行在定存揽储战中按兵不动,看足了热闹。因为国有银行有优势。在国有银行看来,股份制银

行在存款战斗中还真争不过几大国有银行。虽然在上浮至1.1倍之后,那些银行的存款利率接近国债水平,但是那些存3年或者5年的中老年客户,

因为比较保守,基本还是会信任国有银行——尽管国有银行的存款利率会相对低一些。

甚至有市民会担忧,股份制银行利率高是高,可啥时候垮了咋办?“国有银行网点分布广,也是突出优势。”业内人士介绍,工农中建几大银行,网点

少的也有60多个,多的像农业银行有100多个,而那些股份制银行的营业网点普遍在10个左右。

但看热闹归看热闹,并不代表国有银行未来不会加入到定存揽储争夺战中。

早在7月底,一家大型股份制商业银行的副行长就向记者透露,在贷款利率放开之后,可能用不了多久,存款利率也能放开1.1倍的上限限制,让银行存款利率由市场竞争

决定。而国有商业银行的多名负责人也提到,存款利率肯定会放开,但第一不会是现在,第二不会像放开贷款利率那样一下子就放开。

“现在可能最大的一种情况是,央行先放开3年期、5年期这种中长期存款的利率,因为这部分定存在银行总存款中占比很少。放开后,影响不大,可以通过循序渐进的方式,一步步放开存款利率。”一家国有商业银行的工作人员说。

专家观点

## 国有行被拖下水 只是时间问题

山东财经大学经济研究中心主任陈华说,在上月贷款利率放开之后,就已经预示着存款利率在未来肯定会被放开。据了解,7月19日下午,央行宣布,自7月20日起全面放开金融机构贷款利率管制,取消金融机构贷款利率0.7倍的下限。当时就有专家预言,存款利率1.1倍上限将来也会被放开。

“现在的一年期存款利率上限是3.3%,但是从现在的经济数据来看,这一利率应该在3.6%-3.8%左右才正常。所以定期存款利率放开后,出现一定的增长是非常有可能的。”陈华说。

中国人民大学财政与金融学院教授宋玮则认为,作为银行改革的“先行者”,压力不小的股份制商业银行肯定会在金融产品的改革上表现得更大胆。在股份制银行摸索出一条道路,并且慢慢地给几大行造成经营压力之后,国有商业银行也会有所效仿。“就像前一阶段,国有商业银行纷纷将一年期定期存款利率在原有基础上提高了8%一样。”

因此,在一些银行的理财分析师看来,未来如果放开了3年期或5年期的定存基准利率,各家银行将根据自身情况制定不同的长期存款利率水平。届时,市民存款就能“货比三家”了。

本报记者 姜宁